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ACTA No. 049 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:13 horas, del veintisiete (27) de abril de 
dos mil veintiuno (2021) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca, de manera 
virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2021. La Presidio el 
Concejal ALEXANDER BEJARANO DUQUE. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WiLLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WiLLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUElTIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 044 del 21 de abril del 2021 y  acta No. 045 del 22 de abril de 

2021. 
5.- Citación capitán Alberto Valencia Puente comandante Cuerpo de Bomberos Voluntarios 

Yumbo con el tema ejecución presupuestal de gastos e inversión del año 2020. 
6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

Se registra la presencia del Concejal Oscar Uribe. 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 044 del 21 de abril del 2021 y acta No. 045 deI 22 de abril de 

2021. puestas en consideración, la secretaria informa que son aprobadas. 
5.- Citación capitán Alberto Valencia Puente comandante Cuerpo de Bomberos Voluntarios 

Yumbo con el tema ejecución presupuestal de gastos e inversión del año 2020. 
Tiene la palabra el señor Alberto Valencia, realiza la exposición del cuestionario enviado 
por el Concejo Municipal de Yumbo, respuesta guardada radicado Orfeo No 
20211000002032 del 26 de abril de 2021, manifestando entre otros los siguientes puntos: 
Costos emergencia 2020, numero de emergencias 1272, horas emergencia 4775, 
consolidado emergencia últimos cinco años, ítems que se tiene en cuenta para determinar 
soporte horas hombre, ítem s que se tiene en cuenta para determinar soporte horas 
vehículos de emergencia, costo emergencias año 2020 de horas hombre $6.110.081.932, 
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costo emergencias año 2020 de horas maquina $1450778700, total $7.560.860.630, 
inversión recursos sobre tasa bomberíl (rubro, valor y porcentaje) total $3.618.961.962. 
viajes de agua servicio social $90.340.635, costo de servicio de ambulancia 24.461.312 
Tiene la palabra el Concejal Angel Datio Jiménez: a primera vista uno ve que de 3.600 
millones que recibe en un año el cuerpo de bomberos uno lo ve como si fuera una cifra 
muy alta, pero de acuerdo a lo que usted acaba de exponer parece que no es suficiente 
para lo que se requiere en lo que tiene que ver con el ejercicio de ustedes, me gustaría que 
usted con la experiencia que lleva en dirigir el cuerpo de bomberos por varios años con lo 
que ha vivido después de conocer las necesidades de la comunidad en ese sentido y sobre 
todo de conocer las herramientas de las que ustedes disponen para atender esas 
emergencias que se presentan, me gustaría que me dijera entonces de acuerdo a su visión 
cómo se podría utilizar la sobe tasa bornberil eso en primera instancia, también me 
gustaría que me dijera de acuerdo a su visión como compensan ustedes la diferencia entre 
el costo de la emergencia que usted nos acaba de mostrar que es mayor que la que 
reciben por sobre tasa sino estoy mal, y lo otro en lo que tiene que ver con los equipos que 
equipos le hacen falta a los bomberos para estar a la altura del riesgo que presenta el 
municipio, cuánto costó esa máquina que todo mundo dice que costó una cantidad muy 
considerable de plata y que modelo es, si se ajusta a las necesidades que acá se presenta. 
Tiene la palabra el Concejal William Henao: me deja con una inquietud muy grande, 
recibe por sobretasa 3.618 millones pero se gasta 7.560 millones, eso es el 47% o sea que 
le hace falta el 52%, yo quisiera saber comandante que gestión realiza usted para lograr la 
prestación del servicio, que tiene que hacer usted para poder compensar ese 52% que le 
falta por sobretasa, yo siempre lo he dicho porque tengo muchos amigos bomberos 
durante toda mi vida el servicio que se presta, usted lo decía ahora todos los servicios que 
se prestan para la comunidad, los primeros en llegar en todos los accidentes son siempre 
ustedes, yo quisiera que entre los Concejales revisáramos ese tema de la sobretasa, la 
segunda pregunta es que Yumbo es la capital industrial del Valle del Cauca, donde 
tenemos muchísimas empresas y además ahora tenemos edificios de más de 10 pisos, yo 
quisiera saber que equipos le hacen falta al cuerpo de bomberos, que máquina de altura 
sobre todo para prestar emergencias en caso de que se den en Guabinas por ejemplo que 
son de más de 10 pisos y lo tercero es a veces escucho a muchos amigos como ya lo 
decía bomberos que no han recibido el pago por parte de la alcaldía. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: hacerle un reconocimiento al cuerpo de 
bomberos a usted capitán Alberto que desde su dirección los bomberos han tomado un 
giro trascendental, se le reconoce a nivel departamental y se le reconoce su buena labor, 
usted tiene algo que siempre he criticado de las administraciones públicas, que lo hace 
constantemente que es que uno cada vez que hace una labor debe de caraquearlo, y usted 
constantemente lo viene haciendo a través de las redes sociales, constantemente lo viene 
haciendo desde su WhatsApp y eso le da una tranquilidad a la gente, porque el erario 
público de los impuestos en este caso sobre la sobre tasa bomberil se ve reflejado y se ve 
que ese gasto se ve encaminado en una buena ejecución, en una buena prestación del 
servicio y en algo tan importante que es la eficiencia y la eficacia del cuerpo de bomberos 
de nuestro municipio, de antemano de parte mía déjame darle unas felicitaciones, un 
reconocimiento a ustedes como cuerpo de bomberos del municipio de Yumbo 
constantemente se le ve en su actuar en la zona rural en la parte urbana en la zona 
industrial que tanto lo necesita, que días pude observar que hicieron un trabajo sobre un 
operario de la constructora Jaramillo Mora que se había quedado atascado por decirlo de 
esa manera coloquial hicieron un trabajo muy valioso y eso enorgullece y con la máquina 
que hace poco se había entregado por parte de la administración que ustedes hicieron un 
lanzamiento y se ve reflejado que hemos venido avanzando, eso es lo que el señor alcalde 
ha venido diciendo convertir a Yumbo en una gran ciudad y este tipo de cosas de cuerpo 
de socorro como los bomberos se viene fortaleciendo y eso es de orgullo, de mi parte a 
cada uno de los bomberos, a esos héroes que mucha gente de pronto no los ve, pero son 
los héroes que cada uno de nuestro municipio tenemos también como la fuerza pública 
ustedes los bomberos cumplen un papel que sin duda alguna es cJe resaltar, capitán tengo 
3 inquietudes, una de ellas la mayoría de los dos compañeros Ángel Darío y William que 
me antecedieron la palabra era preguntarle para seguir con ese propósito de ser mejores 
cada día de construir de mejorar, preguntarle que se requiere para ser más óptimo esta 
prestación de servicios, que equipos se requiere, igual hemos venido avanzando pero cada 
vez tenemos que ser mejor, y una pregunta que a usted capitán y por estos días que se ha 
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venido diciendo aquí en el Concejo municipal que es muy valioso tenerlo aquí porque nos 
va a despejar una de las dudas que inclusive mucha gente tendría y aqul en el Concejo se 
suscitó un debate frente a un proyecto de acuerdo que desde luego yo lo voté positivo 
porque desde luego eso lo hemos venido planteando desde el Plan de Desarrollo y hay 
que ser consecuentes en la misma, nosotros hace poco acabamos de aprobar el tema del 
parque lineal del rio Yumbo, aparte de eso viene en la misma línea la enajenación de un 
predio que se le va a entregar a ustedes los bomberos hacia donde está como se le llama 
la manzana donde va a quedar el hospital, la policía, la casa de justicia, lo que llamamos al 
lado de los bomberos en todo ese espacio, la pregunta es ustedes como bomberos como 
equipo como se visionan en ese sector, ya está la planimetría para prestar un mejor 
servicio, yo siempre he creído que la zona central del municipio de Yumbo de acuerdo a la 
geografía es ese sector porque ahí nos comunica hacia el lado de la Estancia hacia el lado 
de la zona rural hacia ese sector y yo creería que quedarían de la mejor manera y de una u 
otra forma ese acuerdo se aprobó con base en que hay un estudio de inundabilidad que se 
hicieron en el gobierno del alcalde Fernando David Murgueitio donde da la viabilidad para 
que ustedes también tendrían que haberse cambiado de ese sector en donde están 
ubicados, esa pregunta quería hacérsela para mirar ustedes como se visionan, como se 
coordinan ya ubicados y como va esa infraestructura y planimetría hacia ese nuevo sector, 
y otro tema también importante es que yo tengo entendido que ustedes no recuerdo si el 
lote es a la entrada del cementerio, creo que hace poco vi unas excavaciones vi que ya 
está la maquinaria está como comenzando a ejecutar un proyecto, ese lote que está como 
a la entrada del cementerio de la Ermita de la carretera vieja como uno lo conoce es de los 
bomberos, que se piensa hacer para ese sector que es muy valioso porque nos ayuda para 
tener una prestación del servicio inmediata a la zona industrial que es la que tenemos que 
cuidar y darle una buena prestación del servicio y en este caso es seguridad industrial y 
todo el tema de riesgo, no es nada más señor presidente reconocer, como lo decía el 
mismo comandante con ese presupuesto de 3.619 millones de la tasa bomberil esa 
pregunta es muy valiosa la que le hace \Alilliam Henao como hace para poder optimizar y 
poder prestar ese servicio y que se debe hacer por parte del Concejo municipal por parte 
de la administración las gestiones para que se pueda fortalecer ese tipo de recurso, de 
antemano reconocerle su labor, conozco de su capacidad de trabajo que cada vez que 
hemos tenido la posibilidad de llamarlo o escribirle para atender cualquier medida ustedes 
siempre están ahí 24/7 atendiendo a la comunidad y eso enorgullece y eso es lo que hace 
ver que nos convirtamos en esa gran ciudad que es lo que todos queremos. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: quiero advertir como conocen 
bien valoro mucho la función de los bomberos y he tenido la fortuna de estar cerca de ellos 
en diferentes emergencias especialmente en incendios forestales y veo el esfuerzo que 
hacen la gran mayoría, especialmente los bomberos que les toca ir al área a confrontar la 
realidad y mis aportes en este momento no van a la labor que ellos hacen, sino que quiero 
hacerlo desde el punto de vista administrativo porque es lo que queríamos escuchar el día 
de hoy, y yo te tengo varias apreciaciones frente a ello, lo primero decirle al señor capitán 
muchas gracias por aceptar la invitación por estar acá no sé qué tantas oportunidades 
tienen los bomberos de hablar con el Concejo municipal, sé que de una u otra manera los 
bomberos es como una entidad muy independiente ahora que tienen recursos más 
independiente, antes de la sobretasa bomberil dependían mucho de la administración, 
habían muchos bomberos voluntarios como los conocí toda la vida que hacían el mismo 
riesgo que hacen todos hoy y se exponían con menos equipos con menos capacidades a 
cumplir las mismas funciones a cambio de nada, solamente vocación de servicio, gracias a 
Dios esa nueva norma permitió que tuvieran ingresos y por supuesto ya varios se han ido 
profesionalizando y han ido mejorando, y pienso que esta era una oportunidad señor 
capitán de contarle a los Concejales eso, que tanto hacen los bomberos y era una 
oportunidad valiosa para conocer un poco más acerca de esta valiosa institución, me 
hubiera gustado conocer más cuántos bomberos tenemos profesionalizados, cuántos son 
los rangos, cuántas personas están contratadas para el tema administrativo, cuántas 
personas están contratadas para el tema misional, el tema bomberil, digamos que el 
presupuesto no lo muestra grueso y está bien y por supuesto la misma preocupación que 
tienen todos hoy tenemos unos bomberos que están en quiebra, digamos si los gastos 
solamente los costos de servicio duplican sus ingresos no sé cómo están haciendo para 
sostenerse o la otra pregunta es puede ser que seguramente esa visión que se está 
generando de recursos, de pronto puede tener un sesgo en alguna parte yo quisiera 
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solicitarle de manera respetuosa señor capitán me regalara el cuadro donde modelaron los 
costos, de entrada el costo máquina a mí me pareció llamativo, puede ser que es alguna 
cifra alta alarmante pero uno se preguntaría si esos son los costos de movilizarse todo el 
personal dónde sale más dinero para poderse sostener si aquí nos acaban de mostrar 
cuántos son los ingresos de los bomberos, entonces si hay un vacío porque si hasta hoy se 
han sostenido y hoy tenemos los bomberos en quiebra es porque hay algo en la fórmula 
que pueda estar no funcionando bien, me parece que hubiera sido también una 
oportunidad bonita esta presentación con los Concejales el día de hoy para llevarlos a 
soñar un poco más acerca de lo que pueden ser los bomberos a futuro y de sus 
requerimientos, y ahí viene una pregunta, frente al tema de la nueva sede para los 
bomberos conozco que ustedes tienen un terreno para una nueva sede usted nos puede 
contar bien dónde están ubicados esos terrenos, se que sobre la carretera antigua ustedes 
tenían un lote sobre la 10 la antigua carretera Cali Yumbo, pero creo que hicieron cambio 
de ese lote por un lote mucho más distante de él, sería muy importante que nos lo pudiese 
precisar para saber cómo están esos activos de los bomberos, la otra pregunta es, ahora 
que se está proponiendo trasladar los bomberos a un nuevo lote aquí se está discutiendo 
un proyecto de acuerdo, yo no lo aprobé porque de una u otra manera yo que tuve la 
fortuna de vivir cerca a los bomberos por muchos años y mi niñez ia gran mayoría, y se 
cuál es la actividad de los bomberos se cuáles son los ruidos de los bomberos, conozco las 
sirenas de los bomberos, conozco la sirena de alarma de los bomberos y algo de su propia 
dinámica de los entrenamientos de los bomberos y demás, esa experiencia de haber 
estado cerca veçino de los bomberos me permite tener como esa memoria para poder 
advertir que tan conveniente pudiese ser tener los bomberos al lado del hospital del 
municipio de Yumbo que está proyectando esta administración, y me gustaría conocer su 
concepto frente a ello, sería muy importante saberlo porque sin duda alguna creo yo 
debería de buscarse un espacio más apropiado para los bomberos, pero puedo estar 
equivocado y me gustaría escuchar los argumentos apropiados para ello. 
Me gustaría señor capitán que nos ayudara a entender un poco más el funcionamiento de 
la ambulancia y ahora que digo ambulancia usted nos presentó en cifras gruesas las 
emergencias que atienden los bomberos, yo veo las emergencias que atienden los 
bomberos cuando usted amablemente nos manda por el chat la información y me llama la 
atención que la gran mayoría de las intervenciones son en salud, digamos que es un sesgo 
mío porque no tengo la información exacta y me hubiera gustado mucho si lo puede hacer 
nos discriminara de todas esas emergencias que hemos tenido en el año 2020, por 
ejemplo cuáles fueron esas emergencias que se atendieron, o sea cuántos incendios de 
vivienda cuántos incendios de establecimientos de comercio o cuántos incendios en 
fábricas, cuántas inundaciones, cuántas colisiones o sea los tipos de emergencia que tiene 
nuestro municipio y así conocerlas, porque de eso depende también mucho valorar y 
sensibilizar a un grupo que es muy importante para la municipalidad porque de una u otra 
manera aquí se toman decisiones y se hace control político pero también se puede sugerir 
y observar y decir, mire necesitamos invertir más recursos en nuestros bomberos, pero 
también nos interesa mucho que la parte administrativa de los bomberos también sea 
eficiente y así conocer y tener la oportunidad de conocer cómo se manejan los recursos del 
municipio nos ayudaría mucho a orientarlo y saber si por lo menos conocer cómo se está 
invirtiendo todo ese recurso que de una u otra manera hacen parte de esos recursos que 
están dispuestos para el beneficio de a comunidad y que son públicos. 
También había sido bueno conocer que ese personal que se tiene decir siempre los 
bomberos tienen en la noche disponibles 3, 4, 10 unidades bomberiles para atender 
emergencias, tienen tales turnos, había sido una oportunidad muy valiosa esta 
presentación del día de hoy para conocer bien a los bomberos y su funcionamiento y por 
supuesto de donde cuestan 7.000 millones de pesos que funcionan los bomberos en el 
municipio de Yumbo, y una pregunta adicional si usted de pronto tiene el dato que de 
pronto creo que lo tiene cuántos son los gestos o cuánto recurso maneja los bomberos de 
la ciudad de Cali, cuánto es la cifra de la ciudad de Cali en la sobretasa y en los recursos 
que ellos manejan, quisiera hacer público mi reconocimiento a los bomberos especialmente 
a todos esos bomberos que por tantos años fueron voluntarios y que no estoy seguro si 
hoy hacen parte de la institución ahora que se les puede pagar a la mayoría que ojalá así 
sea que la mayoría de los que de una u otra manera entregaron su vida al servicio de 
manera gratuita hoy pudiesen hacer parte de esa nómina de los bomberos el día de hoy. 
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Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: comandante primero reconocer su labor 
porque es de las pocas entidades que los yumbeños utilizamos para todo, cuando digo los 
yumbeños yo soy uno que constantemente lo estoy molestando que el incendio, que el 
gatico se quedó en el alambrado que hay abejas que el señor, que los barrios necesitan 
agua y siempre usted comandante está allí presto para atendernos y ayudarnos, creo que 
todos nuestros compañeros han hablado muchas cosas que yo quería decir pero 
especialmente voy a hacer énfasis en algo que algún día tuvimos la posibilidad los dos de 
hablar que me gustaría que lo pudiera planteare acá y lo planteaba el médico Fernando y 
tiene que ver con el servicio de ambulancia, si bien sabemos hay algo que 
desafortunadamente en casos de emergencia siempre vemos la necesidad es la ausencia 
de ambulancias ,el hospital tiene unas pero sabemos que tienen unos manejos especiales, 
muchas ambulancias en las autopistas pero especialmente para atender problemas de 
SOAT pero cuando el abuelito se enferma, cuando hay un accidente casero cuando existe 
alguna cosa son muy pocas las ambulancias que se pueden atender y siempre 
llamábamos a los bomberos, y con usted hablábamos de la posibilidad y que bueno fuera 
incluso el municipio y ustedes pudiesen adquirir una ambulancia juntos y poner una 
ambulancia a disposición las 24 horas para la comunidad, usted ese día me planteaba a mí 
una opción y es que ambas entidades pudiesen hacer eso, entonces si me gustaría que 
usted reforzara y nos contara un poquito esa idea porque me parece muy importante, 
también lo que manifestaba el Concejal William Henao con respecto a la atención de esas 
emergencias que se pueden empezar a gestar en partes altas, hoy ya tenemos edificios de 
10 pisos en el municipio, hay empresas con grandes infraestructuras que requieren 
elementos y el Concejal Oscar hablaba de la situación que se presentó en guabinas pero 
en esa situación ustedes aprovecharon y utilizaron una grúa que había allá para hacer el 
rescate mas no un equipo especializado como tal, nuevamente muchas gracias 
comandante la verdad es muy valioso su trabajo, me siento muy orgulloso del cuerpo de 
bomberos de Yumbo. 
Tiene la palabra el Concejal William Henao: como les decía inicialmente tengo muchos 
amigos bomberos y ellos me comentan sobre que en ocasiones los pagos de ellos se 
demoran pero es porque Ja alcaldía demora el pago, yo quisiera saber el procedimiento 
que se utiliza para esos pagos que son tan necesarios porque está claramente visto que 
los bomberos son necesarios en nuestra ciudad y más siendo capital industrial, de 
antemano darle las gracias a todo el cuerpo de bomberos de Yumbo, porque sin duda 
todos los días arriesgan sus vidas, la cantidad de emergencias que hay todos los días, 
reconocerles esa labor a todo el cuerpo de bomberos y a usted comandante Alberto 
Valencia. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: comandante tenía solamente una pregunta 
ustedes como cuerpo de socorro del municipio de Yumbo que comunicación fluida tienen 
con los demás cuerpos con la Cruz Roja con la Defensa Civil, la administración hace ese 
canal de comunicación como se maneja internamente esa sinergia entre ustedes, una vez 
tuve la oportunidad de sentarme a hablar con la personas que coordina la Defensa Civil 
ellos me hablaban de poca comunicación de pronto con ustedes con la administración 
frente a algunas situaciones, la pregunta es ustedes cuando hay una emergencia como 
ellos saben del tema, se planifica también que ese predio que se les va a entregar que se 
va a enajenar y se va a hacer el cambio ahí en el sector donde está el Pulpo por decirlo de 
esa manera se prevista que hay un espacio pera la Cruz Roja, para la Defensa Civil o sea 
que es de reconocer que estos cuerpos de socoro del municipio de Yumbo cumplen una 
labor fundamental, una labor de constante apoyo cada vez que hay alguna situación ellos 
están ahí prestos a estar apoyando la situación y más con el tema de riesgo, se avecine 
también de esa planimetría poderle dar algún espacio a ellos en ese espacio de seguridad 
que se plantea en el sector del Pulpo?, quería como hacerle esa pregunta que 
comunicación que sinergia como se comunican cada vez que hay una emergencia o cada 
uno trabaja como rueda suelte. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: quería reflexionar y solicitar alguna 
información pertinente a esta presentación, primero resaltar que tiene un muy buen 
presupuesto 3.618 millones, de verdad no creo que casi todos los municipios tengan la 
posibilidad de generar tal inversión en ese capital humano y en todas esas capacidades 
que tiene el equipo de socorro de los bomberos del municipio de Yumbo, pero también me 
causa gran curiosidad de que hay un 53% correspondientes a una necesidad que ustedes 
tienen de recurso para lo cual le solicitaría nos diera respuesta, ustedes como hacen para 
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funcionar si les hace falta ese recurso o para cumplir con todas las necesidades de la 
comunidad yumbeña y cumplir con todas las tareas que ustedes tienen a cargo, porque de 
verdad cuando uno necesita traslado de una persona del municipio de Yumbo pueda 
necesitar algún traslado en ambulancia en una situación de emergencia están los 
bomberos más rápidos que el mismo hospital o en un accidente de tránsito que requiera el 
uso de herramientas especializadas para el rescate están los bomberos, para un rescate 
de algún ser sintiente denominado por muchos animales también están los bomberos 
prestos a colaborar, entonces son múltiples las gestiones que ustedes hacen, ustedes son 
prácticamente el cuerpo de bomberos es el multipropósito del municipio de Yumbo en este 
momento quisiéramos conocer de fondo cuáles son sus fortalezas cuáles sus debilidades 
para asimismo generar los apoyos correspondientes de parte de esa corporación y de 
parte de la administración municipal, sería muy bueno que en esos gastos de personal que 
ascienden a los 2.400 millones usted nos identificara y detallara ese personal a que se 
refiere, a cuántos profesionales o si todos son bomberos, o por qué dependiendo sus 
rangos cuáles valen más que los otros etc., de igual manera los honorarios, los 
mantenimientos y las reparaciones también sería muy bueno tener ese detalle, porque se 
está gastando un recurso oneroso que yo sé que son máquinas especializadas pero 365 
millones de pesos requieren de que nosotros como comunidad conozcamos cada una de 
esas inversiones y gastos de los bomberos y en los diversos también que es un gasto 
oneroso mirar a ver de qué manera se están realizando, tengo entendido que ustedes 
están realizando unas visitas técnicas y de asistencia a la mayoría de empresas, sea 
industriales y comerciales para poder asimismo generar esas rutas de evacuación y todas 
las recomendaciones de seguridad, en esa misma dirección en esa idea, yo quisiera 
preguntarle son gratuitos?, y cuáles son los servicios que se cobran, y también sé que 
cuando la comunidad empresarial muchas veces solicite el servicio de agua o solicite 
capacitaciones ustedes también hacen un cobro adicional a ese tipo de servicios, sería 
bueno tener especificado cuáles se cobran y cuáles no, destacar de verdad que usted 
viene cumpliendo una muy buena función, tiene la jerarquía de informarle a casi toda la 
comunidad por los medios digitales por medio del WhatsApp de los diferentes grupos a los 
que hace parte de su gestión eso es supremamente importante y que de verdad sabemos 
que tenemos uno de los cuerpos de bomberos más fortalecidos de todo el Valle del Cauca 
sino es de todo Colombia. 
Tiene la palabra el capitán Alberto Valencia: lo que se requiera o no tenga la respuesta 
ahora con mucho gusto por escrito la podemos hacer llegar. 
Respondiendo a las preguntas del Concejal Angel Darío con respecto como se podría 
optimar los recursos de la sobre tasa bomberil, cada año hay que firmar un convenio y eso 
realmente es dispendioso, pero una forma de optimizar sería como lo tiene por ejemplo 
bomberos Palmira como lo tiene bomberos Candelaria ellos tienen transferencia directa, al 
haber transferencia directa desde el primer mes del año ya tienen recursos para funcionar 
no pasan las afugias que pasamos nosotros los primeros tres meses de cada año en ese 
proceso, pero afortunadamente el año anterior y este año en el mes de enero se ha 
logrado afortunadamente una buena gestión se ha logrado firmar el convenio, 
transferencia directa nos estaríamos ahorrando lo que nos descuentan por estampillas que 
en el convenio de este año fueron $240.000.000, lo que bomberos coloca en especie son 
$500.000.000 si miramos de esos 3.600 réstele ya $800.000.000 prácticamente 
$900.000.000 entonces esa cifra no es así como se ve allí tan literal, esa sería una forma 
de poder utilizar los recursos de la sobretasa. 
También si se lograra cumplir la obligatoriedad de que todas las empresas y el comercio en 
el municipio de Yumbo que en Cámara de Comercio figuran un promedio de 3.200 
empresas industria y comercio, si todas cumplieran realmente la obligatoriedad como lo 
establece para eso hay un acuerdo municipal de la obligatoriedad de la visita de seguridad 
obviamente tendríamos un mayor ingreso que fortalecería nuestras capacidades de 
respuesta y de prevención. 
Si bien es cierto hay una diferencia como decía el Concejal William ahora de un 53% de 
déficit con respecto al costo de las emergencias, s, eso fue en el año de pandemia que 
hubo una disminución del 39% y en el cuadro estadístico inicial vemos como año a año van 
subiendo las emergencias, anualmente las emergencias en Yumbo superan las 3.000 
emergencias en el año, nosotros para compensar donde se ve reflejado esa diferencia de 
pronto que haya alguna falta en el tema de la fórmula para establecer los costos, no, el 
impacto se genera es que esa diferencia se empieza a reflejar en que nos vamos 
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quedando cortos en tecnología, en equipos, allí es donde se va viendo reflejada esa parte y 
la forma de nosotros pode compensar porque no tenemos el recurso para comprar esos 
equipos nuevos que es lo ideal como capital industrial merecemos tener cosas nuevas y de 
última generación, parte de esa gestión lo hacemos a través de alianzas estratégicas, por 
ejemplo desde hace 5 años tenemos firmado por escrito una alianza escrita con bomberos 
interamericanos de la Florida en Estados Unidos, en estos 5 años con esas donaciones 
que hemos logrado en trajes de protección personal para incendios, en equipos especiales 
para rescate vehicular, equipos especiales para emergencia, toda esa donación que ha 
llegado y que tampoco llega de gratis porque nosotros pagamos el transporte desde West 
Paim Beach, esos equipos si nosotros los fuéramos a comprar que naturalmente había que 
comprarlos nuevos, nos ha permitido ahorramos porque obviamente tampoco tendríamos 
para comprarlos más de $8.000.000.000, es la forma como compensamos sin embargo 
son equipos de segunda, el Concejal Andrés Cruz hablaba ahora del tema en algunas 
emergencias en algunos equipos especiales, todas las máquinas nuestras tienen un equipo 
de rescate vehicular que es una cizalla hidráulica, son equipos costosísimos, todos son de 
segunda y ustedes no se imaginan la cantidad accidentes en las cuales hemos liberado 
personas atrapadas que le hemos salvado la vida 
Me preguntaba también el Concejal Angel Darío que la máquina escalera que fue la última 
adquisición y que vale decir esa máquina escalera significó para Yumbo no solamente para 
los bomberos para Yumbo significó un salto cuántico porque después de 68 años que ya 
cumplimos de estar apagando incendios tan solo con equipos a nivel de tierra con esta 
máquina pasamos a otro nivel que es la extinción a nivel de altura como esta máquina, 
personalmente la coticé hace varios años vale US$1.000.000.000 estamos hablando de 
$3.800.000.000 no tenemos como comprar una máquina nueva, esa máquina es de 
segunda es modelo 2004 para importar equipos de bomberos de Estados Unidos no 
pueden superar los 20 años, esta máquina después de ir y venir de cruzar información con 
una empresa en Alabama que recoge estos equipos, los compra en Estados Unidos los 
repotencia el precio comercial era de US$149.000 pero con plata en mano es como 
negociamos, nos fuimos directamente, eliminamos intermediarios y a través de un 
empresario amigo de ACOPI me hizo el puente directo con uno de los dueños eliminamos 
el intermediario y logramos negociar esta máquina logramos bajarla de US$149.000 que 
era el precio comercial la sacamos finalmente en US$89.000 más los tax en Alabama 
fueron US$11.000 o sea en total fueron US$100.000 el costo de esta máquina de segunda 
pero en muy buen estado de acuerdo a las características para Yumbo que tenía que ser 
de un solo eje para poder que gire en el casco urbano y de un solo eje máximo llega hasta 
75 pies que es la que tenemos son apenas 22 metros, más obviamente el costo de 
importación US$14.600, en el proceso de importación le pagamos a la DIAN $80.000.000 
más lo que hay que pagarle al importador, finalmente esa máquina nos salió en 
$600.000.000 es decir nos ahorramos un promedio de $3.200.000.000 porque no teníamos 
como comprarla nueva, y hago la claridad esta es una máquina que compramos con 
recursos propios a través de crédito bancario a través de línea Findeter. 
Siguiendo con la pregunta del Concejal William Henao igual se hacía referencia a ese 
déficit de ese 53%, básicamente son gestiones como le contaba con bomberos 
interamericanos, una adicional otra gestión de como logramos compensar eso, una 
máquina de ataque rápido que tenemos que si nosotros la pudiéramos mandar a hacer 
hubiéramos tenido que sacar $450.000.000, resulta que continuamente tenemos en 
contacto en la industria a Smurfit Cartón de Colombia de las visitas que hice allá vi una 
máquina que ellos tenían allí que la habían sacado de servicio porque ellos habían 
comprado un carro nuevo y pregunté que iban a hacer con eso les dije que de parte del 
comandante de bomberos de Yumbo que en cuanto nos vende el carro, la decisión fue que 
le hicieran mantenimiento y entregarla andando, ahí nos ahorramos 400 millones de pesos, 
ese tipo de gestiones es la forma como compensamos. 
por ejemplo, la última máquina doble cabina fue través de un proyecto con la dirección 
nacional de bomberos de Colombia en el cual el 70% lo asumió la dirección nacional, 
hacemos intercambio de servicios con la industria y generación de recurso propio como 
capacitaciones, servicios de seguridad, visitas, transporte de agua, la ambulancia fue una 
gestión que nosotros hicimos con regalías nacionales hacia el Valle. 
Bomberos Yumbo pertenece a la Organización de Bomberos Americanos se paga una 
membresía de $2000 anuales, pero nos permite estar dentro de la élite internacional para 
saber cuál es la tendencia y evolución de los bomberos a nivel internacional. 
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En la otra pregunta el Concejal William Henao con respecto a las edificaciones que 
tenemos en Yumbo, tenemos edificios de 10 pisos, la máquina de escalera que tenemos 
máximo alcanza para rescatar una persona en un cuarto piso, si hay fuego en pisos mas 
altos se puede combatir. 
con respecto al accidente que ocurrió en la una de las torres grúas de Jaramillo Mora en 
ciudad Guabinas, el operario quedo colgado a 37 metros de altura, no servía la que 
teníamos, en una grúa ph logramos rescatarlo. 
En Medellín la puede fabricar hasta 37 m de altura con un solo eje, hoy costaría 
$2,200,000,000, nos vamos a embarcar en ese proyecto porque así hemos logrado 
muchas cosas, es una necesidad que tenemos, la meta es que ese carro en dos años lo 
podamos tener exclusivamente para poder llegar a un piso 10 con una canastilla y poder 
rescatar a una persona. 
Con respecto si el municipio está al día con los recursos de la sobretasa, a hoy la 
administración municipal está al día, estamos al día con todo nuestro personal y 
proveedores de la institución. 
Con la respuestas del Concejal Óscar Uribe, que cuáles son los requerimientos que 
necesita bomberos hoy día para estar a la altura de ser los bomberos de la capital 
industrial, necesitamos renovar parque automotor, hay tres máquinas que deben de ser 
renovados, vale decir que la zona industrial como tal la componen 587 empresas, hace 
falta equipo más especializado sobre todo en el tema de equipo de materiales peligrosos, 
la forma de tener recurso propio es través de la visita de seguridad, es la única manera 
como nosotros nos metemos a la cocina a las empresas para saber qué es lo que tienen, 
como va evolucionando el riesgo tecnológico que tienen y asimismo establecemos 
procedimientos operativos de que si algo ocurre que equipo necesitamos, el riesgo 
tecnológico en Yumbo es muy alto, y nos faltan muchos equipos para cada vez estar más a 
la altura de lo que implica el riesgo de Yumbo, necesitamos fortalecer aún más esas 
capacidades. 
Respecto de cómo visionamos ese traslado de la estación donde estamos actualmente a la 
nueva estación de bomberos, la verdad, de acuerdo a cómo va la expansión de nuestro 
municipio prácticamente esa zona donde se proyecta el nuevo hospital, la nueva estación 
de bomberos hemos hecho cálculos prácticamente sería el centro del municipio de Yumbo, 
facilitaría, no es lo mismo salir actualmente donde estamos con el tráfico del municipio si 
vamos hacia el norte o hacia el sur, silo hacemos desde este nuevo sitio que saldremos 
más rápidamente hacia la autopista y vía panorama, la ubicación nos parece que está 
dentro de los estándares, estamos ubicados en una zona de alto riesgo, son 2700 m2, el 
nuevo predios son 5400 m2, porque la nueva estación de bomberos hay que proyectarla 
mínimo a 68 años adelante, el sitio me parece que es muy bueno y adelantándome a la 
pregunta del Concejal Fernando David Murgueitio, quedaríamos diagonal al nuevo hospital. 
estamos al frente del edificio del adulto mayor, el tema del toque de sirena, en las ciudades 
no se tocan sirena porque ya hay personal de planta 24 horas, en la estación nueva no 
necesitamos sirena, se hace similar como en Cali en zonas residenciales la máquina 
cuando sale de la estación a una emergencia después de 100 m que está retirado de las 
casas prende las sirenas del vehículo, no se afectaría, por el contrario una de las ventajas 
que tendría el hospital, en un momento dado de un tema de riesgo biológico o químico que 
implicaría llegar con pacientes de manera masiva al hospital nosotros estamos previendo 
que entre los diseños de esta nueva estación quede un sitio donde vamos hacer un 
estación de descontaminación masiva que podamos servir de soporte al hospital. 
La pregunta del sector de Guabinas frente a Propal y la entrada al crematorio, en ese punto 
nosotros en el 2008 compramos 36,000 m2  con recursos propios, luego se dio una 
oportunidad y 30,000 m que son los que colinda con el cementerio se hizo un canje por 
113,000 m2  en el sector de Cerro Gordo para un proyecto de estación forestal, quedamos 
con 6400 m en la entrada al crematorio donde pretendemos que la estación dos que queda 
en la autopista antes de llegar a Lloreda, allí estamos en un comodato, la idea es que esa 
estación debe pasar a la vía antigua y lo que estamos haciendo en este momento es 
acopio de material buscando nivelar el terreno y con eso poderle decir a Jaramillo Mora 
porque antes de la pandemia en el despacho del alcalde logramos que tuvieran 
compromiso de palabra, yo le dije usted necesita para ese proyecto una estación de 
bomberos y nosotros tenemos el terreno a 1 km de su proyecto, y necesita una máquina 
altura, la idea es como nos puede apoyar con la construcción de la estación y nosotros nos 
encargamos del funcionamiento, el equipamiento por el resto de la vida, él le gustó la 

d od néi& 
Ca1& 5 Wo 4-40 fMóduI, Vito C4.MY 

Te(éJimos 669 37 42 / 695-7195 / 695-7196 
www.Concefr'Yumfio.gov. co — 



Versión: 2 

Fecha: 01-06-20 17 

Página 9 de 15 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 1 00-02 
propuesta el quedo con compromiso de ese proyecto que le parece muy interesante 
además de necesario, se atravesó la pandemia estamos retomando, una vez que ya esté 
acondicionado el terreno poder nuevamente a través del señor alcalde poder llegar a 
Jaramillo Mora y poder retomar el compromiso para saber el hasta dónde va en la 
construcción de esa estación de bomberos. 
La pregunta de cómo es la articulación con los demás organismos de socorro, bomberos 
presta un servicio público esencial a cargo del Estado, bomberos es un componente del 
Consejo Municipal de Gestión de Riesgo y Desastres del Municipio, como la Cruz Roja 
Defensa Civil y demás instituciones, la articulación siempre es a través del Consejo 
municipal de gestión de riesgo, existe por un decreto municipal que todas las emergencias 
del Municipio de Yumbo se administra en un sistema de comando de incidentes. 
Las preguntas del Concejal Fernando David Murgueitio, y como se establece el costeo, de 
pronto podría decirse con esa diferencia tan grande entre el costo real de las emergencias 
y lo que ingresa por sobretasa, vemos que hay una diferencia bastante considerable, la 
fórmula para establecer el costo hora hombre y hora máquina son correctos, antes 
deberían de ser más altos, por ejemplo en Cali es superior, sólo a partir del momento que 
empezamos a costear las emergencias y llevar los registros estadísticos, con esto nos ha 
permitido saber que existe esa diferencia, y que se ve reflejada esta diferencia en que no 
vamos quedando rezagados en la tecnología de equipos, eso nos obligó a que tenemos 
que hacer una mayor gestión con recursos propios, con gestiones como poder lograr 
compensar esa diferencia, allí es donde está la capacidad de gestión. 
Bomberos de Yumbo logramos en dos años el salario mínimo más 15 puntos, obviamente 
hay unos jefes de turno, su salario es mayor, hay un jefe de operaciones que debe de 
ganar más, precisamente para poder optimizar el recurso y desde el punto de vista 
administrativo lograr que los recursos van rendir de la mejor manera les voy hacer esta 
cuenta y de una vez les permite ustedes como Concejales para que vayan teniendo en 
cuenta y obviamente desde la proyección de los bomberos de la capital industrial, esto lo 
tengo escrito y en procedimiento. 
Cuántas persona necesitamos para atender una emergencia, por ejemplo para atender una 
emergencia de Servícomex, tenemos 33 unidades de bomberos para una emergencia, no 
sabemos en qué momento se puede presentar es lo que debe de haber ideal por turno, si 
multiplicamos por tres turnos 99 personas, desde el punto de vista operativo, actualmente 
en bomberos somos 72 empleados, con los que hacen labores administrativas en la forma 
que garantizamos segunda respuesta, la primera respuesta son dos estaciones, la 
segunda respuesta la garantizamos con personal nuestro, la mayoría de personas que 
trabajan en nuestra institución son bomberas que dejan su función y van a atender ese 
respaldo, los voluntarios tienen su propio trabajo, no es fácil poder disponer del tiempo de 
ellos. 
En cuanto a los predios de bomberos, tenemos tres, el predio de la estación central, la vía 
antigua y el predio de Guabinas, la idea es tener una estación forestal que nos permita la 
respuesta de hacer labores de prevención en todo el sector de la zona rural tener un 
proyecto de conservación del medio ambiente, proyectamos que Yumbo debe tener otra 
estación ubicada en pleno corazón de ACOPI, otra estación en el sector de Mulaló por la 
vía Mulaló Loboguerrero, también se requiere a futuro una estación de bomberos en el 
sector de Montañitas que permita una respuesta más rápida en ese sector. 
Tenemos desagregado mes a mes cuantos incendios, accidentes de tránsitos, rescates 
etc., el mayor porcentaje las emergencias que atendemos tiene que ver con accidentes de 
tránsito, todo este término de horas hombre y horas de vehículos nos arroja el software que 
tenemos, eso lo puedo hacer llegar por escrito. 
Todas las diferencias que se dan en la cifra, la compensamos congestión, en los últimos 
años nos hemos ahorrado más de $8,000,000,000 a través de los equipos de donación que 
nos han llegado, Yumbo está inserto dentro del banco de proyectos para la dirección 
nacional de bomberos, para este año Yumbo tiene asignado un proyecto de un kit para 
materiales peligrosos de emergencias químicas que tiene un valor de $240000000. 
Bomberos Cali recibe anualmente en promedio en sobretasa de 30,000 millones y generan 
de recurso propio 8000 millones, tienen un proyecto de nueva estación en la avenida las 
Américas, el diseño les costó sólo $500000000 un edificio de 10 pisos, la nueva estación 
de Cali tiene un costo de $60000000000, una sola estación de Cali le costó 
$6,000,000,000, el cálculo que hemos hecho para una nueva estación requerimos de por lo 
menos $8000000000, para una primera etapa y en lo que hemos conversado con el 

cfrme 

CaIl 5 .Wo 4-40 M6ÍU! 'Uno C41Y 
Tefbnos 669 3742/695-7195 / 695-7196 

www. ConcejoYum6o.gov.co  — contacto@Concefri'Ywn6o.gov.co 



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

 

Versión: 2 

   

FO-GP-02 

 

Fecha: 01-06-2017 

  

Página 10 de 15 

    

TRD: 100-02 
señor alcalde es que puede haber el recurso que permita que lo que actualmente funciona 
en Yumbo pueda funcionar allá, el resto del proyecto poderlo a futuro irlo construyendo por 
etapas. 
Las preguntas del Concejal Giovanny Escobar respecto al servicio de ambulancia, si bien 
es la única ambulancia que le sale a todo, lo hacemos con el mayor gusto y todo el 
profesionalismo, nosotros no peleamos por SOAT como hacen otras ambulancias, en 
ocasiones han arrebatado el paciente. 
Si a nosotros nos apoyaran con una segunda ambulancia, aunque hacemos el servicio de 
la comunidad gratis, para las personas que lo ameriten, nosotros también cobramos SOAT, 
podríamos comprometernos en sacar una tercera ambulancia y que la paguen las dos que 
están funcionando, y ya serían tres, con esas tres de bomberos podemos cubrir las 
necesidades que tiene el municipio en materia de ambulancias, 
Con las preguntas que hacía el Concejal Andrés Cruz del faltante con la respuesta que he 
dado a los otros Concejales digamos que queda esa respuesta clara, de ese déficit como lo 
suplimos. 
En cuanto a herramientas especiales que bueno que pudieron visitar nuestras instalaciones 
y verificar todas las máquinas que tenemos. 
En cuanto los costos que hacía referencia el Concejal Andrés Cruz, la verdad es que la 
sobretasa de Yumbo aunque es un recurso importante realmente no es suficiente, para el 
contexto de nuestra realidad como bomberos de capital industrial, en la pregunta que hacía 
del ítem de diversos tiene que ver con los costos que implica el combustible, lubricantes, 
papelería, aseo. respecto al tema de visitas de seguridad, si bien es una forma de 
fortalecer el recurso de bomberos más que eso es la única forma de saber que tienen las 
empresas, en cuanto al tema del agua el servicio lo hacemos gratuito a la comunidad, pero 
la primera entidad que tiene que resolver el tema es quien presta el suministro de agua, 
nosotros somos el plan b, la gente que tiene sus fincas ya es un servicio particular y lo que 
cobramos es el transporte del agua. 
El presidente dice: me uno a ese sentimiento de agradecimiento y exaltación de esa labor 
tan bonita que ejercen ustedes bomberos del municipio de Yumbo. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

7.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 
Proponente todos los Concejales 
Asunto: rechazo a la reforma tributaria 
Con base en la facultad que nos da la Constitución y la Ley, en concordancia con el 
reglamento interno. del Concejo, muy comedidamente nos permitimos presentar la presente 
proposición dirigida al Senado y a la Cámara de Representantes de Colombia, donde el 
Concejo Municipal de Yumbo en pleno rechaza la reforma tributaria tal como está 
presentada y que en la actualidad se encuentra en estudio del Congreso de la Republica. 
Lo anterior teniendo en cuenta que existen otras fuentes de ingreso tales como los 
excedentes del Banco de la Republica, una Amnistía Tributaria, aprovechar el precio del 
petróleo, como también suscribir un acuerdo con los grandes empresarios de nuestro País 
como las entidades financieras (bancos) a quien le corresponde hacer una retribución hoy 
al Pueblo Colombiano. 
Leída y puesta en consideración 
Tiene la palabra el Concejal William Henao: para que por favor donde dice que los 15 
Concejales se rechaza, coloquemos la palabra y se retire la reforma tributaria tal como está 
presentada. 
La secretaria informa que es aprobada la proposición con la modificación presentada. 

8- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Nelson Muñoz Secretario de Bienestar Social, asunto: respuesta 
a las observaciones presentadas en la sesión del Concejo el 24 de marzo a la Secretaría 
de Bienestar Social 
Comunicación No. 02 de IMDERTY asunto: respuesta a solicitud en sesión plenaria, se 
incluirán los polideportivos de las Américas en la programación de mantenimiento de 
escenarios para que el personal realice labores de limpieza. 
Comunicación No. 03 de ESPY, asunto: respuesta a solicitud en sesión plenaria 
verificación y posible solución del agua que atraviesa la vía Cali Yumbo cerca al 
cementerio la Ermita pertenece a la insuficiente canalización de la quebrada la Sorpresa. 
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Varios, si hay ciudadanos inscritos. 
La secretaria general da lectura al documento petición por falta de pavimentación carrera 
16k y  carrera 1 7j en mal estado. firmado por la señora Enelia Méndez coordinadora obras 
barrio panorama sector mirador. 
El presidente dice; sírvase remitir este comunicado al ingeniero Jorge Hernán Solano 
Secretario de Infraestructura. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo; quiero manifestar públicamente que no 
votare positivo el proyecto de acuerdo por el cual se pretende autorizar al Alcalde para un 
empréstito, un cupo de endeudamiento por $25,000,000,000 para llevar a cabo tres 
proyectos que son el del parque lineal, hospital nuevo y colector de Corvivalle, que nos 
habían dicho a finales del año pasado que ya no iba ese proyecto pero otra vez aparece 
ahí en el proyecto de acuerdo, que hasta donde tengo entendido en el día de ayer fue 
aprobado en el primer debate en la Comisión Primera o de Presupuesto, este proyecto de 
acuerdo creo que es inconveniente, en estos momentos de crisis y de pandemia, donde 
hay incertidumbre frente al tema y al manejo de las finanzas municipales y creo además 
que es inconveniente porque sencillamente el año pasado se dejaron de ejecutar unos 
recursos del presupuesto municipal, pero adicionalmente ingresaron unos recaudos 
mayores, un superávit, lo cual hace que haya unos recursos del balance disponibles, si mal 
no estoy las cuentas me daban en algo así como $60000000000 disponibles para 
ejecutar estos proyectos estratégicos de la administración, pero además quiero manifestar 
que como se ha visto y se ha dicho en redes sociales, estos proyectos en la forma como 
están planteados o digamos los recursos que se pretende financiar con esto recursos del 
crédito cada uno de los ítems, 14,000 millones para el hospital, 7000 millones para el 
colector de Corvivalle y como 3800 para el parque lineal, son recursos, son partidas que no 
alcanzan en sí para cubrir digamos el real costo de lo que tiene proyectado el municipio y 
la administración con relación a estos tres proyectos, o sea que se están tocando tres 
proyectos de a pedacitos, podríamos decir fase uno del hospital con esos 14,000 millones, 
el colector de Corvivalle creo que vale eso 7000 millones completos, no estoy seguro, pero 
el parque lineal tampoco vale esos 3800 millones, además el parque lineal ese proyecto es 
inconveniente, a mi modo de ver no es prioritario en estos momentos de incertidumbre de 
pandemia, problemas económicos y demás. 
Anunciar de una manera temprana y anticipada al segundo debate mí voto negativo frente 
a esta iniciativa de la administración municipal, creo como lo dije al principio que no es 
momento de endeudar al municipio, además es inocuo, innecesario y además también es 
cierto que la ley 358 del 97, la 819 de 2003 etc. plantea en los temas de operaciones de 
crédito público en los empréstitos una situaciones que a mi modo de ver no están claras 
con este proyecto de acuerdo, entonces quería de entrada manifestar públicamente que no 
acompañare y no votaré positiva esta iniciativa, este proyecto de acuerdo por lo antes 
dicho, entre otras, razón por la cual para daré el debate y mis argumentos cuando estemos 
dando el segundo debate del proyecto de acuerdo. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz; tengo muchas inquietudes referente a este 
préstamo mega gigante que se va hacer en el municipio de Yumbo y de verdad me 
preocupa, porque ahora como decía el Concejal que me han antecedido en la palabra, hay 
que estudiar mucho las conveniencias de adelantar este tipo de proyectos y apegándome a 
las palabras y recomendación de uno de los Concejales de mi bancada que decía que hay 
que ajustar el Plan de Desarrollo y las metas, obviamente esta crisis, la pandemia nos 
invita a ser un poquito más reflexivos y responsables con algunas de las cosas que se han 
planificado, porque no sería de mucha conveniencia en el municipio de Yumbo llegar a ser 
tales inversiones, primero que todo no alcanzaría sino primeras fases, no termina 
completamente las obras, no garantiza el municipio que va a estar construido el 100% del 
hospital, no garantiza que el parque lineal va a estar 100% construido al término de esta 
administración, y de igual manera el colector con sus obras complementarias, si ya se 
compraron los predios, inclusive considero y solicito a Planeación municipal en qué estado 
o en que fase están este tipo de proyectos para nosotros poder realizar ajustadamente y 
precisamente este tipo de créditos, porque es importante conocer si ya están registrados 
en el banco de proyectos, que nos indica que ya tienen unos estudios previos que nos van 
a indicar con precisión de que se trata, cuánto vale, que fase se van a adelantar; porque de 
verdad siendo coherentes yo invitaría a que estudiarán la posibilidad de que fuera un solo 
proyecto pero que lo terminarán completamente, pero que no lo fueran a dejar a medias, 
porque todo proyecto que vaya a quedar iniciado pero que depende de la inversión 
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posterior de gobiernos municipales que muchas veces aquí hemos visto que si no son de la 
misma línea se enredan para poder garantizar el término de su ejecución, serían 
catalogados como elefantes blancos, y yo no quiero ser partícipe de un elefante blanco o 
de un posible elefante blanco que se vaya a generar desde la ejecución de recurso público 
que se puede estar utilizando como ayuda humanitaria, que se puede estar utilizando para 
poder generar esas condiciones económicas a la comunidad de Yumbo para que pueda 
garantizar que sus empresas sobrevivan a todo lo que se ha sobrevenido durante esta 
pandemia, entonces tengo estas inquietudes, cuánto cuesta el servicio de la deuda en el 
horizonte del crédito, si tenemos esa capacidad de pago que rentas vamos a pignorar y 
con que las vamos a financiar, porque hay que mirar a ver si van a ser auto sostenibles, si 
van a ser explotadas, si van a reactivar la economía, si van a generar más empleo, porque 
en las consideraciones de estos proyectos muchas veces hablan de generación de riqueza, 
generación de empleo, que van a reactivar la economía pero corno lo van a hacer, como 
esa inversión del margen del río va a reactivar la economía, como vamos a garantizar la 
seguridad de ese margen que en este momento está totalmente abandonado o perdido, 
miles de consumidores de droga en esos espacios y que ni siquiera hemos garantizado 
unos CAl permanentes en estos sectores, nclusive algunas intervenciones que se han 
hecho cerca a la galería que fueron muy bonitas al inicio ahora están totalmente perdidas, 
abandonadas y están prácticamente en posesión o uso prácticamente de personas que 
están en las drogas, que están en problemas de alcoholismo; entonces si sería la idea de 
recuperar espacios pero guardando las garantías, como vamos a garantizar que esos 
predios que compremos no los vuelvan a invadir, porque es lo que constantemente ha 
venido sucediendo en el municipio de Yumbo y más al margen del río, hace pocos días 
denuncie de unos predios en donde se presentó una emergencia cuando el río se crece 
afecta todo lo que está a los lados, inclusive los bomberos, incluido la galería, así los 
estudios posiblemente demuestren todo lo contrario, entonces que vamos a hacer porque 
no garantizamos que esas invasiones o que esas personas que muchas veces se han 
reubicado no lo vuelvan a hacer en esos sectores, como vamos a garantizar la vida de las 
personas que están trabajando en la galería, Dios no lo quiera suceda un incidente, 
aunque los estudios dicen que pueden ser mitigables, pero yo si no quiero ser parte de ese 
tipo de situaciones; entonces la idea es que podamos tener la cifra de atención a la deuda 
en porcentaje de la calificadora de riesgo, las fuentes de financiación del crédito o que es lo 
que se va a pignorar, la presentación de los proyectos y en qué fases están, y evaluar muy 
bien cómo va a ser la sostenibilidad de cada uno de estos proyectos, en el caso tal de que 
sean propiedad planta o en equipo quien lo va a administrar y si se van a financiar vía de 
alguna tarifa. 
Recuerden que en este momento nosotros debemos de ser precavidos, más aún cuando 
estamos viendo y me uno a las voces de las personas que rechazan toda esta reforma 
tributaria que quiere seguir golpeando a las clases bajas y las clases medias mientras que 
las clases altas no pagan o no pagan lo debido porque esto es lo que sucede en Colombia, 
estamos en una crisis fiscal y obviamente necesitamos una reforma a nuestro débil sistema 
tributario, pero es allí donde debemos de empezar también a enfatizar en la eficiencia de la 
inversión de los recursos públicos, que sean para lo que realmente necesita la sociedad, 
porque en estos momento nosotros como comunidad salimos en contra de esas medidas 
tributarias, de esas medidas coercitivas, de esas medidas que golpean a cada uno de los 
ciudadanos porque no aguantamos más, como que le van a grabar más impuestos a 
algunos elementos de la canasta familiar, como así de que vamos a permitir de que los 
bancos sigan con esa excepciones altísimas de impuestos con beneficios y toda esa carga 
sea para las clases medias y para las clases bajas, como así que vamos a permitir el 
aumento de la gasolina que finalmente nos va a subir el trasporte público, el precio de 
algunos elementos de la canasta familiar que se tienen que transportar, las verduras, las 
carnes, todo, de todos los servicios, entonces de verdad salimos a marchar el día de 
mañana con todas las recomendaciones del caso para las personas que dirigen y 
participan de esta marcha, de verdad no ir a agredir a quienes no tienen la culpa, a los 
comerciantes, a los pequeños igualmente a los grandes que proporcionan empleo para 
nuestra comunidad, estamos es en contra del manejo del gobierno nacional y ya no 
aguantamos que vayan en contra de la comunidad, más bien mejoren la eficiencia, la 
eficacia y cobren a los que deben de cobrar, por eso el día de mañana la gente se 
manifiesta, porque ya no aguanta un atropello más del gobierno nacional y esto nos queda 
como reflexión para algunos que deciden no participar en la política en época electoral o no 
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salir a votar, porque esas malas decisiones nos estamos afectando todos, si tú no sales a 
elegir conscientemente pues finalmente como dices yo no me meto en la política, a mí no 
me gusta la política, pero mira como las decisiones políticas están afectando tanto al que 
participa como al que no participe de la política y de las elecciones, la idea es que votemos 
a conciencia, que lo hagamos cada vez que se nos permita para que empecemos a mitigar 
esta problemática y no lleguen a gobernar personas que no tienen la injerencia o 
pertinencia con el pueblo colombiano para que podamos salir adelante, de verdad no 
podemos seguir permitiendo esos pensamientos dentro de la comunidad, obviamente 
están en todo su derecho, este es un país democrático, pero la invitación es a que todos 
participemos y podamos ser elegidos y podamos elegir, que votemos conscientemente y 
que sepamos que esas decisiones se toman desde allá desde el Congreso y Presidencia, 
de los Concejos municipales, desde las Asambleas, como se invierte la plata del erario 
público, ellos determinan cuál es el costo de la productos de la canasta familiar, del pasaje, 
de los impuestos, y así y todo con mucha valentía algunos salen con el pecho inflado a 
decir que no participan de la política, que no los afectan, como si no estuvieran en este 
territorio colombiano, la idea es que despertemos comunidad y empecemos a exigir que las 
ejecuciones presupuestales sean para lo que necesitamos, empecemos a exigir de que ya 
no aguantamos más nos sigan clavando impuestos impositivos a las clases menos 
favorecidas. 
El Concejal Arturo Domínguez solicita se declare sesión permanente la cual es declarada 
por el presidente. 
Continua con la palabra el Concejal Andrés Cruz: seguir invitando a la comunidad de 
que sea partícipe de cada una de estas movilizaciones y que de verdad nos enteremos de 
lo que está sucediendo tanto a nivel nacional como a nivel local, podamos participar de 
esas mismas decisiones de inversión, que sean para lo que necesitamos, invitar a toda la 
comunidad que quiere participar de la marcha pacífica el día de mañana y que podamos 
ser constructivos para que asimismo podamos dar un vuelco y no nos vayan a meter toda 
esta reforma a la fuerza. 
Tiene la palabra el Concejal William Henao: quiero empezar mi intervención con una 
frase, la identidad de un hombre consiste en la coherencia entre lo que es y lo que piensa, 
Charles Sanders, siendo coherente entonces con el rechazo que tenemos a la reforma 
tributaria que está en curso en el congreso por su inconveniencia y todo lo que hemos 
venido diciendo, por todo el perjuicio que ha tenido la humanidad, nuestro país, más de un 
año en pandemia la gente encerrada, sin poder trabajar, los comercios cerrados el 
gobierno pretende colocar unos impuestos nuevos, siendo coherente con ese rechazo a la 
reforma quiero tocar un punto que tocó el Concejal William Jaramillo y es, yo quiero aclarar 
algo en ningún momento estoy en contra del desarrollo de nuestro municipio, quise ser 
Concejal del municipio de Yumbo precisamente por eso, porque vivo aquí desde que nací, 
mis hijos, mi familia y amigos y quiero a través de lo público desde el Concejo aportar a mí 
municipio, quiero recordar que el año pasado por el mes de julio o agosto me reuní con el 
Concejal Carlos Villa, me reuní con nuestro alcalde Jhon Jairo Santamaría a decirle que 
estábamos dispuestos con el amigo senador Carlos Abrahán Jiménez presidente de la 
Comisión de Presupuesto, presidente del Bloque Parlamentario, hacer una obra grande por 
Yumbo, a invitarlos a soñar, a crecer como municipio, él se ofreció a hacer sus gestiones 
para conseguir recursos para un nuevo hospital, le preguntamos cuánto le hace falta para 
el nuevo hospital que tengo entendido que cuesta alrededor de 38,000 millones sólo la 
obra, él se ofreció a gestionar recursos para que soñamos con ese hospital, pero un 
hospital de nivel dos como minimo o tres, porque es que ya tenemos un hospital de nivel 
uno y una de las grandes quejas de la comunidad son los servicios que presta, debemos 
mejorar, entonces aclaro con esto que estoy de acuerdo con el desarrollo de nuestro 
municipio, con lo que no estoy de acuerdo y desde ya dejó claro mi voto negativo para el 
endeudamiento que se piensa realizar en nuestro municipio por 25,000 millones de los 
cuales 14,000 serán utilizados para la construcción del nuevo hospital, 7000 millones para 
el canal Corvivalle y  3800 millones para el parque lineal, no estoy de acuerdo en esto 
momentos de crisis, de pandemia, que la gente se queja porque no tiene cómo pagar, 
nuestros comerciantes golpeados durante un año, entonces hay otras prioridades como la 
seguridad, como la educación, nuestro niño no tienen tablets y computadores, wi-fi y 
muchas otras cosas que en estos momentos si son necesarias, ya lo decía el Concejal 
Andrés Cruz, es incierto el recaudo de este año y de los próximos por el tema de 
pandemia, yo era uno de los que pensaba que el covid ya estaba superado entre comillas 
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con los picos que se dieron en agosto y diciembre, pero vemos como este tercer pico es 
peor que todos, entonces yo insisto en que ese préstamo en estos momentos no es 
conveniente para nuestro municipio, además que el año pasado según informe que nos 
han dado los jefes de despacho se gastaron 320,000 millones del presupuesto, yo creo que 
el canal Corvivalle que cuesta 7000 podría salir de esos recursos que quedaron pendiente 
por ejecutar, entonces le envió mensaje a todos mis compañeros que así como 
rechazamos hoy la reforma pensemos en eso, segundo le envió mensaje a nuestro alcalde, 
el equipo del senador Abraham Jiménez está dispuesto a invitarlo a que le ponga una tarea 
grande por el municipio de Yumbo y lograr un verdadero desarrollo. 
El tema de la marcha mañana 28, es un derecho que tenemos los colombianos, artículo 37, 
hacerlo pacíficamente, rechacemos esa reforma pero en orden, sin dañar el comercio que 
no tienen la culpa o vehículos que no tienen la culpa y me uno a lo que decía el Concejal 
Andrés Cruz ahora con esta frase del filósofo Platón, ya que el Concejal Villa nos llama 
filósofos a nosotros, me gustan las frases y le voy a decir el precio de desentenderse de la 
política es ser gobernado por los peores hombres, en épocas de elecciones sepamos elegir 
bien, revisemos las actuaciones de nuestros gobernantes a nivel nacional departamental y 
municipal para ver si merecemos continuar o por el contrario darle paso a nuevas 
personas. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: quisiera hacer un llamado 
especial a toda la comunidad, estamos en un momento donde hay indignación ciudadana 
por las medidas inoportunas, insensibles y digamos insensatas del gobierno nacional que 
pretende gravar más a las personas en estos momentos afectando especialmente a las 
personas más necesitadas, sin duda alguna yo vivo envidioso del sistema alemán donde la 
banca es manejada en un 90% por el sector público, las utilidades de esos bancos que no 
son pequeñas se van para el servicio de la comunidad, aquí nosotros tenemos bancos con 
utilidades de cerca de $19 billones, la utilidad que tienen hoy los bancos en un año pese a 
pandemia es casi lo mismo que quieren hacer con esta reforma tributaria que 
prácticamente tiene a este país, más del 50% de la población de este país no recibiendo ni 
siquiera dos comidas diarias, ese estudio lo sacó hace poco e DANE, eso lo censaron en la 
ciudad es grande, imagínese la ciudades pequeñas que tienen menos oportunidades de 
trabajo, entonces obviamente se nota que hay gobiernos que toman decisiones no 
pensando en la gente, no pensando en el tiempo, no viendo lo oportuno del momento, sin 
duda alguna se justifican en algunas actuaciones que podrían ser bien intencionadas de 
querer mejorar las condiciones con subsidios y demás pero efectivamente no es el 
momento y menos en un momento de pandemia, yo estoy de acuerdo con que 
protestemos y manifestemos sin duda alguna nuestra indignación, inclusive esa 
indignación puede generar algo de molestia, rabia, pero quiero que esa rabia sea 
canalizada en eso, en salir a caminar, en gritar si quieren gritar, porque para eso son esos 
espacios pero que esa rabia no se vaya a canalizar en insultos, en daños, actos delictivos y 
yo sé que en la mayoría de la gente que va a salir, que vamos a salir mañana lo vamos a 
hacer con esa intención de manifestar nuestro reproche, no faltará quien quiera canalizar 
esa rabia de alguna manera haciendo algún daño y eso si yo pido cordura a toda la 
ciudadanía y lo hago desde este momento, en ese sentido pienso yo invitar a que la gente 
tenga el mejor comportamiento el día de mañana o los días que dure el paro, yo si pienso 
que los gobiernos tienen que ser un poco más sensatos y ubicarse en la realidad que tiene 
su pueblo, ayer en la Comisión Primera vote negativo el empréstito por $25000000000, 
no porque esté en contravía de los préstamos, ni más faltaba y hacen parte de las 
herramientas para salir adelante voy a dar un ejemplo porque lo han cuestionado que yo 
ahora voto negativo 25,000,000,000 para tres proyectos que considero no son oportunos 
en este momento, pero si obviamente tuvimos un endeudamiento de nuestro gobierno 
significativo donde $70,000,000,000 se utilizó para el plan especial de la zona industrial, 
plan especial de la zona industrial que permitió que se pavimentaran varias de esas vías, 
que se hizo por valorización pero se justificó con crédito, parte de ese crédito, pero que hoy 
permite que la zona industrial de Yumbo sea una zona consolidada como lo decía la 
compañera encargada del programa de Desarrollo Económico, cada vez más se acercan 
más empresas y eso se consolida, se consolida porque se hizo esa inversión, no se 
hubiera hecho esa inversión seguramente y no se hubiese pavimentado seguramente 
serían muchas más las empresas que se hubiesen ido del municipio y muy pocas las que 
hubieran llegado, para eso son las inversiones y las deudas, para que produzcan mayor 
cosa o bienestar social, recuerdo que cerca de $30,000,000,000 se utilizaron para 
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consolidar muchísimas obras significativas, los colegios de la comuna cuatro y comuna uno 
que son tan necesarios, en la vía a portachuelo, en los puentes de Mulaló, comprar 16,000 
tabletas para los estudiantes y que tuvieran cómo conectarse a Internet, etc., más de 400 
obras, por supuesto que la deuda se necesita para invertir en lo que traiga retorno, yo he 
dicho aquí claramente, $25,000,000,000 para construir e invertir 14,200 millones en un 
proyecto de un hospital que vale más de $44000000000 o sea que porcentaje van a 
construir de ese hospital, ni siquiera va a quedar funcionando, quedará como puesto de 
salud y obviamente no tiene sentido que se haga esa inversión, $3,800,000,000 para 
invertir en un parque lineal solamente para comprar los predios, cuando no hay garantía 
siquiera de que se va a invertir y se va a construir con todo lo que hace falta, 
$7,000,000,000 para el colector Corvivalle cuando el colector y aquí nos lo dijo el señor de 
la ESPY no tiene conexión todavía, entonces no se hacia dónde va esos $7,000,000,000 o 
que problema resolvería o la pregunta sería si eso es necesario, se está primero por 
ejemplo que reactivar la economía, mandarles un salvavidas a los comerciantes del 
municipio de Yumbo o por lo menos garantizar equipo electrónico y conexión wi-fi para los 
estudiantes y que Yumbo rio sigan perdiendo tiempo los estudiantes y no pierda la 
oportunidad de formarse, yo por eso pienso que a veces los gobiernos se desenfocan de 
las necesidades de su pueblo y por lo tanto digamos los pueblos a veces se alborota, a 
Yumbo todavía no alcanza digamos el ánimo para que la gente, la gente está como 
acostumbrada que no importen cómo se gastan la plata, a muchas personas no les 
interesa pero por supuesto a muchos que si nos interesa que las cosas se hagan bien y es 
un llamado a que tomemos esta ruta y es el mensaje que quería dejar en el día de hoy, 
especialmente porque ahora que la gente quiere protestar, me gusta la idea de que la 
gente manifieste sus quejas sin miedo, sin temores, sin tapujos sin que los vayan a 
intimidar, ojalá la gente pueda hacerlo pero también que canalice esa protesta 
adecuadamente en lo que se necesita, es dejar un mensaje claro a nuestros gobernantes 
de que se necesita para el municipio de Yumbo y para nuestro país un país que merece 
salir adelante, vivir mejor y que reclama atención agrícola. 
El presidente dice: hay gente que es experta en lavarse las manos, ese proyecto de 
acuerdo que tengo entendido que solicita el alcaide Ja autorización para un empréstito de 
25,000 millones fue incorporado dentro del plan de desarrollo, plan de desarrollo que 
aprobaron todos los Concejales del municipio de Yumbo, casualmente en esa ocasión el 
Concejal William Jaramillo solicito que se incorporará un parágrafo a ese plan de desarrollo 
donde decía que en estos casos el alcalde debería de solicitar nuevamente autorización al 
Concejo municipal, se colocó como requisito que el señor alcalde vez debía de volver a 
presentar el proyecto de acuerdo en su momento 
La secretaria confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 11:16 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 28 de abril del 2021, a partir las 08:00 
horas. 
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GU LERMIÑA BECERRA CAICEDO 
Se retaria General 
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